

別開生面爭產案

(一)

登洋客



廣東人，在他不曾國之先，在鄉中認出過一個姓凌的女子，大家都來往，但還沒有談到婚姻這問題。

後來容勝爲了向外發展，前往紐約營生；凌女在鄉，爲了自己前途，也跟別人結婚，生下三個兒子了。

到一九二二年，容勝在紐約頗有所獲，但還是一個獨身漢子，鄉下人家見他年紀大了，應該成家立室，爲子嗣着想，催他成婚，但容勝業務繁忙，簡直連結婚這事也不大感興趣，不過「不孝有三無後爲大」鄉俗看

得極爲嚴重，他沒有辦法不交代一下。

閨子人選，他簡直沒意見，直至最後，他想起了從前相識的凌女，使家裏探聽一下，曉得她已經嫁夫生子，而且丈夫也不在世了。他想，既然娶妻是爲生子計的何不就要了她三個兒子中的兩個來做自己的妻子，爲祖宗祭祀，豈不一舉兩得？

因爲鄉例養子是極其尋常的一種風氣，容勝終于決定了這樣做，而且家裏人也不反對，向凌女徵求意見，也十分高興，于是容勝舉行結婚典禮，容勝和凌女就正式結爲夫婦。不過，他倆的結婚典禮是特殊的，不是正常的，因爲容勝本人遠在紐約，一時不能回鄉成婚，只採了一種普通俗，用公鑑代替新郎，將凌女迎娶過門。
廿九、二、廿八

別開生面爭產案

號洋客



公鵝怎樣代表新

郎呢？抱例，做新郎是要簪花，掛紅的，那頭公鵝也就給人扮成

掛紅，依照種種儀式

和新郎行禮。凌女就是經過這樣「正式」的證儀和容勝結了婚，在習慣上，凌女便會給人加上一個姓氏，叫她做「容凌氏」了。行禮過後，凌女便正式入了容家之門，成為容家媳婦，容氏親屬也正式承認了她是容勝的老婆了。

容勝不但拿公鵝做代表娶了凌女做老婆，並且，娶了凌女跟前夫生下的三個兒子之中的兩個來做養子，一個叫容文二，一個叫容文六，她與兒女的資格。從此，容勝便按期從紐約匯款回家，給凌女做家用，連續不斷。

一九三二年容勝拿公鵝做代表和凌女結婚之後，經過九個年頭，到一九三零年，容勝就在紐約身故了。因為容勝在紐約經商，賺到幾個錢，有一筆二萬二千元的遺產留在香港，分別在三間銀行存放。照理，這筆遺產當然由容勝的兩個兒子容文二容文六出面承受，但是事實並不如此單簡，容勝的姪孫容康寧，以「死者容勝僅有的至親」資格，起而爭收這筆遺產，因而容文二和容文六不能順利地承受了這筆遺產，甚至打起一場官司。

在容康寧所持的理由是：凌女和容勝結婚，並不是真正和容勝本人結婚，只是和一只公雞結婚，容勝不是她的丈夫，公鵝才是她的丈夫，基此，容文二和容文六自然也不是容勝的兒子了。

別開生面爭產案

(三)

蒙洋客



的，所以容康寧提出了這一爭訟。不過，俗話有說：「王法不外人情」，香港的司法當局對於這件案子，並不想硬崩崩的依據英國法律來處理，而照顧到中國的風俗習慣，參照人情法理來決定。

因此，法官在法庭上曾經傳問中國法律專家意見，在雙方律師辯論終結之後，諭令容凌氏和容康寧兩道在外調解，其後，雙方經過一番折衝，調解終於成立，法官於是執行宣判：（一）雙方同意第一原告——容凌氏是死者容勝的還要，（二）第二第三兩原告，也是死者的妻子，（三）第一第二兩原告告有承辦遺產之權，（四）被告——容康寧獲得遺產五千五百元，其他要求完全放棄。

（五）訴訟費用各自負擔

為什麼會這樣判定？原因為容凌氏雖然只和公鵝結婚，但這是廣東民間一種普通的慣例，已經給社會予以承認。而且，容凌兩人並非完全陌生，相識在先，何況凌氏過門以後，容氏既無反對的表示，即是完全予以承認，容氏更從經約按月寄回家用，贍養她母子三人，更是一種有力承認。還有，容康寧雖說自己是容勝的齒有至親，但依據中國民律第一九三零條規定，是不許親族中輩分不相當的人做嗣子的，而且，容勝生前又沒有立子的授意，因為他已經有了容文二和容文六，因此，容康寧沒有繼續容勝遺產的權利也。（完）

事實上，依照英國法律，公鵝代表新郎舉行婚姻，是絕無此例的，如果依照英國法律來打這場官司，容康寧是穩操勝券